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Exercicios4—Movimentosem 2Dimensdes, MovimentoCirculare
Aplicacbes

Movimentos em 2D

Vocé estd operando um modelo de carro com controle remoto em um campo de ténis vazio. Sua posigao
€ a origem do sistema de coordenadas e a superficie do campo é o plano xy. O carro, que sera
representado por um ponto possuicomponentes x e y que variam com otempo de acordo com:
Xx=2,0m—(0,25m/s?)t>  y=(1,0 m/s)t+ (0,025 m/s3)t3
a) Calcule ascoordenadas do carro e adistancia entre vocé e o carro no instantet=2,0s.
b) Calcule o vetor deslocamento e o vetor velocidade médianointervalodetempoentret=0,0set=

2,0s.
Resp:a) x=10m;y=22m;r=2,4m

b) A7 = (—1,0 m)i + (2,2 m)j; v, = (—0,50 m/s)i + (1,1 m/s)j

Um esquilo possuicoordenadasx=1,1mey=3,4mparati=0ecoordenadasx=5,3mey=-0,5m
paratz = 3 s. Para esse intervalo de tempo calcule:

a) Os componentes da velocidade média. b) O modulo e direcao da velocidade média.

Resp: a) (vm)x=1,4m/s, (vm)y=-1,3m/s b)Mdédulo:vm=1,9m/se a=-43°

Umavido ajato estdvoandoaumaalturaconstante. Noinstante t1=0,0s componentes davelocidade
sdovx=90m/s,vy=110m/s. Noinstante t2=30,0 s, 0s componentes davelocidade sdovx=-170m/s,

vy = 40 m/s. Para esse intervalo de tempo, calcule:
a) Oscomponentesdaaceleracdomédia. b) O modulo, adirecdo e o sentido daaceleracdo media.
Resp: a) (am)x = -8,67 m/s? , (am)y = -2,33 m/s? ; b) Médulo: am = 8,98 m/s? e o = 195°

Movimento Circular Uniforme

Um ponto material percorre uma circunferéncia de raio 6 m, completando 1/6 de volta em 2 s com
velocidade angular constante. Determine:

a) A velocidade angular do ponto material; b) A velocidade escalar do ponto material,

c) Otempogastoparadarumavoltacompleta. Resp: a)0,52rad/s;b) 3,14 m/s;c)12s

Um ponto material executa um movimento circular uniforme segundo a lei horéaria . Pede-se:

a) A fase inicial do movimento; b) A velocidade angular do movimento;
¢) O angulo de fase no instante t =3 s; d) OdeslocamentoangularentreOe5s.
Resp: a) n/2 rad; b) nrad/s; ¢) 7n/2 rad d) 5 rad

(FEI) Uma automavel realiza uma curva de raio 20 m com velocidade constante de 72 km/h. Qual é asua
aceleracdo durante a curva, em m/s?? Resp: 20 m/s?

Um movel descreve um movimento circular. O diagrama de sua velocidade angular em fungcéo do tempo
€ como segue. O raio da trajetdria € 2 m. Determine:

a) O numero de voltas dadas em 6 s de movimento;

b) Ovalorabsolutodaaceleracdocentripetanoinstantet=6s. Resp: a) 15 voltas; b) 493,5 m/s?
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o (rad/s)
5n

1 2345 67 t(s)

(FUVEST) Um menino esta num carrossel que gira com velocidade angular constante, executando uma

voltacompletaacada 10s. A crianca mantém, relativamente ao carrossel, umaposicao fixa,a2 mdo

eixo de rotacéo.

a) Numa circunferéncia representando a trajetdria circular do menino, assinale os vetores velocidade v
e aceleracdo a correspondentes a uma posicdo arbitraria do menino.

b) Calcule os médulos de v e de a. Resp: b) 1,26 m/s; ac = 47?/50 m/s?

Os ponteiros do reldgio realizam um movimento circular uniforme. Qual é a velocidade angular dos
ponteiros (a) das horas, (b) dos minutos (c) e dos segundos? (d) Se considerarmos que, em um dado
reldgio, o ponteiro das horas tem 10 cm, o dos minutos tem 15 cm e o dos segundos tem 20 cm, qual
sera a aceleracédo centripeta de um ponto na extremidade de cada um dos ponteiros?

Resp: a)1,45-10*rad/s; b)1,74-10%rad/s; c)0,105rad/s d)acp-+=2,1.10°m/s?acp.-m=4,5.10"m/s?acp-s=2,2.10° m/s?

10) (PUCMG-2003) A roda de um carro tem didmetro de 60 cm e efetua 150 rotagdes por minuto (150rpm).

Qual é a distancia percorrida pelo carroem 10 s, em centimetros? Resp: 1500. tcm

11) ATerrapossuiumraioiguala6380kmefazumgirocompletoem24horas. a) Qualéaaceleracaoradial

de um objeto no equador da Terra? Dé sua resposta em m/s? e como uma fracéo de g. b) Se ac no

equador fosse maior do que g, 0s objetos seriam ejetados da Terra e voariam para o espaco. Qual
deveria ser o periodo minimo de rotacdo da Terra para que iSS0O ocorresse?
Resp: a) 0,034 m/s? =0,0035 g; b) 1,4 h (5,07 . 103s)

12) (UFPR-2007) Recentemente, o 6nibus espacial Discovery levou tripulantes ao espaco para realizarem

13) Afigurarepresentaduas particulas Ae B, inicialmente alinhadas comocentro, que

14) Duas particulas, A e B, descrevem trajetéria circulares e concéntricas em movimentos

reparos na estacao espacial internacional. A misséo foi bem-sucedida e o retorno ocorreu com
seguranca. Antes de retornar, a nave orbitou a Terra a cerca de 400 km de altitude em relacdo a sua
superficie, com uma velocidade tangencial de médulo 26 000 km/h. Considerando que a érbita foi
circular e que oraio da Terra vale 6 400 km, qual foi o nUmero de voltas completas dadas em torno da
Terra num periodo de 6,8.t horas? Resp: 13

passam a descrever trajetérias circulares e concéntricas em movimentos uniformes.
Sendo os periodos das particulas A e B, respectivamente iguaisa6se 3se
considerando-se que a particula A possui movimento no sentido horario e a particula
B possui movimento no sentido anti-horario, determine o periodo de encontro das
particulas. Resp: 2s

uniformes, no sentido horario, com periodos, respectivamente iguaisal2se 3 s.
Admitindo-se que as particulas se encontravam alinhadas inicialmente com o centro
das trajetdrias, conforme indica a figura a seguir, determine o intervalo de tempo
paraque as particulas voltem a se encontrar nesta posicao (Po). Resp: 12 s




15) (FUVEST-99) Um disco de raio r gira com velocidade angular constante. Na
borda do disco, esta presa uma placa fina de material facilmente
perfuravel. Um projétil é disparado com velocidade v em dire¢éo ao eixo do
disco, conforme mostra a figura, e fura a placa no ponto A. Enquanto o
projétil prossegue sua trajetoria sobre o disco, a placa gira meia
circunferéncia, de forma que o projétil atravessa mais umavez o mesmo
orificio que havia perfurado. Considere a velocidade do projétil constante e sua trajetoria retilinea. O
modulo da velocidade v do projétil é: Resp: B
a) o.ri'n b) 2w.rin C) w.r/(2r) d) o.r e) To.r

16) A figura a seguir mostra dois discos de papeléo fixados aum
mesmo eixo, que gira com frequéncia igual a 50 Hz. Os

discosforamfixadosalocaisdistantes2mumdooutro.Um
L . . Ei
projétil move-se, paralelamente ao eixo, em movimento =2
suposto retilineo e uniforme, perfurando os dois discos. O P - ‘,
2m

angulo entre o plano que contémo eixo e o furono primeiro
discoeoplanoque contémoeixoeofurodosegundodisco
é igual a 45°. Determine a velocidade do projétil. Resp: 800 m/s

Movimento Circular Uniforme - Aplicacdes

17) Duas polias A e B cujosraios valem, respectivamente, 15 e 75 cm, estdo interligadas por meio de uma
correiainextensivel. Se A esta girando a 60 rpm, determine a frequéncia de rotacao da polia B, sabendo-

se que entre a correia e as polias ndo ha escorregamento. Resp: 12 rpm

18) As poliasindicadas nafigurase movimentam emrotagao uniforme, ligadas porum eixo fixo. Sabendo
gue avelocidade angulardapoliaAé8nrad/sequeoraiode Aé80cmeoraiode Bé40cm,calcule: a)
A velocidade escalar de um ponto da periferia da polia B.
b) Aaceleracéo centripetade um ponto da periferiadapoliaA. Resp: a) ve=10,1 m/s; b) 51,2 ©? m/s?

19) (PUCCAMP-2006) Em uma bicicleta o ciclista pedala na coroa e 0 movimento é transmitido a catraca pela
corrente. Afrequénciade giro da catraca é igual a daroda. Supondo os didametros da coroa, catracae
rodaiguais, respectivamente,al5cm,5,0cme 60cm, avelocidade dessabicicleta,emm/s,quandoo
ciclista gira a coroa a 80 rpm, tem modulo mais proximo de:

a)b b) 7 c)9 d)11 e)l4d Resp: B

Coroa Catraca

20) (UNICAMP-2005) Em 1885, Michaux langou o biciclo com uma roda dianteira diretamente acionada por
pedais (Fig. A). Através do emprego da roda dentada, que ja tinha sido concebida por Leonardo da Vinci,
obteve-se melhor aproveitamento da for¢a nos pedais (Fig. B). Considere que um ciclista consiga pedalar
40 voltas por minuto em ambas as bicicletas.

a) Qual avelocidade de translagéo do biciclo de Michaux paraum diametrodarodade 1,20m? 3



b) Qualavelocidade detranslacéo paraabicicletapadrdoaro60 (Fig. B)?Resp:a) 2,5m/s;b) 3,14 m/s

10cm

Fig.A Fig.B
21) (PUCRS) Um motor aciona o eixo 1, imprimindo a este uma
velocidade angular constante de médulo w. As polias B e C estéo
ligadas através de uma correia e as polias A e B estéo ligadas por
um eixo. Com relacdo ao sistema, podemos afirmar que as
velocidades periféricas tangenciais de modulo v e angulares de

modulo o de cada poliaséo: Resp: B
a) VB >Vc € ®B = 0A b) ve = vc € v = wa
C) VB = VC € s> ®a d) ve <Vc € o> wa €) VB < VC € 08 =0

22) Aengrenagem A, acionada por um motor, gira com velocidade angular ma =30 rad/s. Sabendo que Rs=2Rx
e que Rc = 1,5 Ra, determine os sentidos de rotacdo e as velocidades angulares das engrenagens B e C.
Resp: ws = 15 rad/s, horario; wc = 20 rad/s, horéario;

23) No mecanismo esquematizado, 0 motor aciona a engrenagem A com uma frequéncia fa =75 rpm. As
engrenagens B e Cestdoligadasaum mesmo eixo. SendoRa=10cm, Re=15cmeRc=8cm, determine:
a) A frequéncia de rotacdo das engrenagens B e C.
b) A velocidade linear de um ponto P pertencente a periferia da engrenagem C.
Resp: a) fs = fc = 50 rpm; b) 27/15 m/s

i
Motor %
¢
%
i

Movimento Circular Uniformemente Variado

24) Um ponto material, partindo do repouso, percorre uma circunferéncia com raio de 10 cm em
movimento uniformemente variado. Durante os dois primeiros segundos o ponto descreve um angulo de
n/4rad. Determine: a) A acelera¢do angular e a aceleracéo linear do movimento. b) A velocidade angular
e a velocidade linear noinstante t=4s.

Resp: a) y = n/8 rad/s?; a = 5n/4 cm/s?; b) o = /2 rad/s; v = 5t cm/s



25)Um movel realiza MCUV numa circunferéncia de raio igual a 10 cm. No instante t = 0 a velocidade
angularé10rad/se5sdepois € 30rad/s. Determine aproximadamente o nimero de revolucdes que o
movel realiza nestes 5 s. Considere n = 3,14. Resp: 16 voltas.

26) (Mackenzie-SP) Um disco inicia um movimento uniformemente acelerado a partir do repouso e, ap6s 10

revolugdes, a sua velocidade angular é de 20 rad/s. Qual é o valor aproximado da aceleracdo angular da
roda? Resp: 3,2 rad/s?

27)Uma moto desenvolve um movimento circular e num S
determinado instante passa pela posicdo P. Neste instante a
representamos sua velocidade vetorial v, a aceleragéo resultante ae

P
9
suas componentes centripeta acp € tangencial ai. Responda: a) O &%, >
movimento da moto, no instante em que passa por P, € acelerado 0«2 v
ou retardado? b) Sendo o mdédulo da aceleragao resultante na

posicdo P igual a 6 m/s?, calcule os médulos das aceleragées
tangencial e centripeta. c) No instante indicadov=10m/s,qual éo
raio datrajetéria? Dados: sen 30°=0,5 e cos 30°=3/2. Resp: b) ai=3m/s2, acp=3.V3m/s2;c)=19,2m

28) Complete a tabela escrevendo uma das opcdes: nula ou
naO nula ‘ Movimento ‘ Aceloragio ‘ Aceleragao

centripeta tangencial

Retilineo e
uniforme

Circular e
uniforme

Retilineo e
uniformemente variado

Circular e
uniformemente variado




